

我去看学生

□ 骆庆贤

秋天到了,一个收获的季节,又迎来了一批新学生。回想过去的一年心里沉甸甸的,看一看现在又充满新希望。“人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”

9月20日上午我收到一条短信,是刚升入高中的芳芳发来的:“老师,你能来看看我们吗?”寥寥数语,蕴含着孩子的一份真情、对老师的信赖。看着短信我有些困惑:是去,还是不去?一时间难拿主意。恰巧同事们在办公室,就把这个事儿说给大家,让他们发表见解,给我想想办法。大伙儿感到非常稀奇,从来没有遇到过这种情况。热议一番,莫衷一是。最后,王老师一拍桌子:“既然学生想让你去,你就去好了,无非就是有点儿不合情理罢了,自古是学生感谢师恩,看望老师的多,如‘程门立雪’,老师看望学生的还很少见。不过,话又说回来,新时代嘛,出现新事物也是很自然的,咱们也应转变观念,适应社会发展与需求嘛,去就去吧,也体验一

回,有什么新的感受,回来之后与大家分享分享。”对于王老师的意见,大家一致表示赞同。主意一定,随即短信回复,约定好在30日中午大课间。

时间过得可真快,一转眼,约定的时间马上就要到了。

这几日思绪繁杂,忐忑不安:见到学生第一句话说什么好呢?刚要出发,忽然想起一个问题:给他们捎点什么?作为他们的老师第一次去看大家,可不能空手,思忖良久,有了,捎去一个“谜”。对,就这么定,拐进超市准备妥当,跨上自行车,出发!

初秋的天空一尘不染,晶莹剔透,犹如平静的大海。迎着微风,昔日的酷热已悄然散去,略带丝丝凉意。路旁的柿子黄澄澄的,那么诱人,真想爬上树去摘几个。

还没有下课,我就站在操场边上等待。此刻,说实话我心里还真有点儿紧张,正好先稳稳神,趁机准备准备想一想该说些什么。

下课铃刚响完,大家蜂拥而出,一下子把我围在中间。

“呀,老师你真的来啦!”是芳芳

的第一句话。

“是的,我来啦。幸亏来啦,不然肯定会伤了孩子们的心。”我没有回答,心里想着,只是点头、微笑。大家你看看我,我看看你,欣喜,激动,沉默……千言万语,霎时全没有言词了。我赶忙把礼物分给大家,一边分一边说:“来,先吃瓜子,再吃糖,最后回答我的问题。”这么一来,大家的话匣子才被打开。你一言,我一语,吃着,争着,抢着:

“生活不适应……”

“学习太紧张……”

“新课程很难……”

“作业非常多……”

“晚上睡不着……”

大家无所顾忌,滔滔不绝,唯恐少说。

是心情表白,是真情的宣泄。每个人都有说不尽的话,每个人都有道不完的情。难怪邀我来,不知道孩子们这几天是如何熬过的。

“既来之则安之。到了一个新环境,不适应是很正常的。过一段时间,慢慢就会适应了。你们要相信自己,

一切都会好起来的。”我提高嗓门说。给他们一一解释,一一安慰。

“老师,咱班的大球星王力特意准备一个节目‘花样篮球’,请欣赏。”平常喜欢做节目主持人的芳芳又开始了她的拿手好戏。

最后我说:“请大家回答我的问题,老师为什么让你们先吃瓜子后吃糖?”

“是因为瓜子有点咸,糖有点儿甜。”

“不对,这还用你说,是瓜子咸,糖甜,咸等于苦。有了,老师是让我们感受到只有先吃苦,努力克服困难,才能体会到生活的甜美。”

孩子们七嘴八舌地说。

“对,不经历风雨,怎能见彩虹,努力吧,孩子们,未来是你们的。”我勉励大家。“谜”解开了,上课时间也快到了,他们向我挥手告别。望着他们的背影,我感到无比欣慰,无限快慰,长长地出一口气,总算了结孩子们的一个心愿,没有让他们失望。今年国庆节我有了非同寻常的收获。

(作者单位:濮阳县城关镇第三中学)

我给父母过重阳节

□ 高顺喜

父母如今年近八旬,仍住在乡下,年年岁岁侍弄着几亩山地。我曾多次劝说,让他们离开农村,跟我到镇上居住。父母总是呵呵一笑,摇摇头说:“不去,在家住习惯了。”我清楚父母的想法,他们是舍不得离开土地,舍不得离开农村,更舍不得离开我那先夭夭的大哥和患病的小弟。

刚参加工作那几年,我工作的单位离家近,每年的重阳节,我都会中午回家,吃一碗母亲做的红薯捞面,或者喝两碗母亲做的糊汤面条。后来,我到镇上教书,离家远了。即便如此,每到重阳节,我也在上午第三节课后,骑着摩托车,带着妻子和儿女,奔波20多里山路,削一块猪肉,带几斤豆腐,买一些奶粉、水果等,回家给父母过重阳节。

父亲60岁那年,是我参加工作后的第6个年头,我买了一瓶酒和一只烧鸡回到了家。母亲问我:“今天不星期,你买这些好吃的东西回来是不是有啥喜事?”我说:“今天是重阳节。”母亲一脸疑惑地说:“重阳节是啥?”我说:“重阳节又叫老人节,在过去,重阳节这天,老人就带着全家人一起登高‘避灾’,插茱萸、赏菊花。”

这是我回家给父母过的第一个重阳节。



老潮人

苗青摄

国庆行,一路感动到京城

□ 宋延明

据我多次旅行的经验,旅行可谓是一半身体劳顿,一半心里担忧,但今年国庆旅行却和以往大不相同。

儿子、儿媳在北京工作,每逢长假,我和爱人都会不辞辛苦地坐上火车或是一个白天的火车,到他们那里团聚。今年国庆假期到了,我们夫妻俩又出发了。

挤上了火车,车里连过道上都是人,摩肩接踵。我们好不容易找到了自己的座位,座位竟然被占了,还是几个年轻人。我正要去问,那几个年轻人早已站起来,对我笑着说:“这是大叔您的座位吧,您坐,您坐。”他们一边说着,其中一个人便动手去拿我们的行李。我忽然警觉起来,我听说过火车上有这样趁乱盗包

的事儿,所以一时着急,面带怒色地对那个年轻人吼了声:“放下!”周围的人们都把目光集中到了我这里,年轻人却依然一脸笑容,他不急不躁地对我说:“大叔,您放心,我不是贼。”接着,他口袋里掏出了他的证件,一个学生证,一个身份证。原来他们是郑州某大学的学生,家在北京,也是趁了放假回去探亲的。了解到这些,我才放下心来。我还没来得及道歉呢,他们几个都已伸出了手,帮我们吧行李整整齐齐地放上了行李架。至此,我的心里感觉到一丝丝温暖和感动。

他们几个买的车票都是没座的。火车开动后,他们几个就在我们旁边的过道上随便找个地方坐下了。

这一晚,他们轮流去打了几次开水,每次都给我们带。途中,一个年

轻人还把他的水果分给他的同伴和我们吃,我们想都不要不成,那热情,让人真有点却之不恭了。

以前每次坐火车再困,为了安全,我向来没敢打过盹。这一次不同了,晚上11点,几个大学生就对我们说:“大叔、大叔,你们带着孩子尽管睡,我们准备熬通宵,算做你们的保安了。”听到他们这些话,我很感动。

天亮了,准备下车时,几个大学生反复交代我们不要慌,说他们会帮助我们下车的。他们有的帮我们提行李,有的搀扶着我俩。下了车,我们又把我们送到要等车的地方才离开。望着他们渐去渐远的背影,我对爱人感慨道:“咱不知啥时候侯了德,碰上这么好的大学生。”

(作者单位:武陟县大虹桥乡南张村小学)

□ 张亚玲

国庆假期,在公园晨练时,我看见一位练书法的老人。

他握着一支将近二尺的大毛笔,蘸着水,在广场上写字。我凑过去欣赏。

老人写的字,遒劲有力,却不失温和。这正如他的人,我一搭话,他抬起头,慈眉善目,呵呵一笑,两只眼睛就眯成了一条缝。

此后几天,我们渐渐熟悉了。老人今年70多岁,练字已有50年了,还是省书法家协会会员。现在年纪大了,他就很少参加活动了。但附近学校请他去开展书法讲座,他都欣然前往,分文不取。

除了下雨、下雪、冬天上冻,他几乎天天来。练字就像吃饭一样,成了他每天的必修课,一日不练,就好像少了什么,浑身不自在。练字,让

接用手抓,就用塑料袋套在手上去摸;瞅见山沟里的野枣,也是稀罕得不得了,摘下来就迫不及待地往嘴里放;瞧见刨出来的花生,更是惊奇不已,因为他一直以为花生是在秧上结的呢……儿子对周围的一切都感兴趣,我和老公趁给他讲农作物的习性,什么时间播种什么季节收获。儿子听后便说,其实这些农作物书本上都介绍过,但在书本上只看到过图,

别样旅游

或许才是最合适的旅游方式。

我们单位曾为贫困大学生募捐,其中的一位大学生说他的家乡在一个偏远的小山村,虽不富裕但风景秀美,分别时一个劲儿地邀请我去他们那儿玩。这次何不借此机会,到他的家乡旅游一番,也好让儿子体会一下当农民的辛苦。当我拨通电话说明去意后,对方盛情相邀,于是一家人打点行李,朝那个景美人亲的地方奔去。

跟预料中一样,秋收时节的乡村,家家户户都忙着秋收。那位大学生家中仅有年迈的父母,他们盛情款待,顿顿好菜好饭地招待我们。出于回报,也真想体验当农民的辛苦,我们到他家后也没闲着。他们下地干活时,我们一家也跟着帮忙。他们刨花生,我们动手摘花生;他们掰下的玉米,我们出力气运回家……10岁的儿子像匹小野马,在辽阔的田野里奔跑,看到蚰蚋,喜欢得不行,不敢直

到这地来亲眼看一看,摸一摸,不但加深了记忆,还了解到许多知识,又尝到了味道,比在书本上学习可强多了。

为了让儿子改掉挑食的毛病,懂得珍惜粮食,我和老公又给他讲述农民种粮食的辛苦,让他亲眼看看农民供养大学生的不易,还把他领到村里最穷的人家,在那吃了一顿没有油水的饭菜。没想到儿子吃完饭以后,信誓旦旦地保证,回家肯定把挑食的毛病改掉。

经过几天下地干农活的锻炼,儿子白嫩的皮肤晒黑了不少,身体灵活多了,学习到不少生活技能,下河摸鱼,上树摘果,竟然样样拿手。看着他兴致勃勃地干这干那,我和老公仿佛看到了童年的自己。转眼间,几天的假期一晃而过,临别时,握着乡亲的双手,看着渐已熟悉的村庄,竟然有些依依不舍。

(作者单位:平顶山学院)

练书法的老人

“我的中国梦,最美在校园”教育新闻摄影大赛
河南省教育厅主办 教育时报社承办
邮箱: mxxyy@163.com 电话: 0371-66312234 66342359

他修得一副好脾气,对啥事都看得开。他说,他这一辈子曾出过一次车祸,害过一场大病,两次灾难后,留下了耳聋、腿疼的毛病。不管是顺境还是逆境,他始终坚持练习书法,沉浸其中,烦恼、痛苦都抛到脑后了。

他用大毛笔是自己制作的,他还详细地告诉我制作方法,非常热情地教我写字。他写的都是毛主席诗词,他说他很喜欢诗中的气势。

他提着一个油漆桶,里面盛了满满一桶水。他先在广场写,然后开始在回家的路上写。一行行既环保又美观的水写大字在他身后延伸,一直伴他回家。啥时水没了,他也快到家了。望望身后水迹未干的字,他提起小桶,笑笑,然后悠然自得地回家了。

望着老人的背影,我品味着,思索着他给我的人生启迪。

(作者单位:宜阳县双语实验学校)



第三届河南最具智慧力班主任颁奖典礼暨“班主任实践智慧的提升策略”观摩研讨会 通告

由本报举办的第三届河南最具智慧力班主任评选活动经过半年多的采访报道,20位充满智慧的候选班主任走到了我们面前,隆重的颁奖典礼暨“班主任实践智慧的提升策略”观摩研讨会在无数教师的关注和期待下,将于10月26日、27日在郑州拉开帷幕!

本届活动在前两届的基础上,将继续给更多的班主任带来成长的动力,让智慧打败平庸,让教育场中的每个人都拥有诗意人生!

这注定是一场观点碰撞、智慧生成、助力成长的精神盛宴——

★候选教师现场答辩,全体参会老师做评委

★全国知名专家点评解惑、分享智慧

★知名班主任沙龙研讨,参会老师互动交流

★优质班会课展示,用心设计与精彩生成的统一

★现场抽奖赠书、免费赠送课改公益论坛入场券双重惊喜

★现场征文,让智慧的分享延续

会议日程表				
时间	10月25日全天	10月26日上午	10月26日下午	10月27日上午
内容	<p>会议报到</p> <p>报到地点:豫都商务酒店(郑东新区商都路与农业南路交叉口向东50米路北,乘坐85、521、916、47、570、60路公交车到东周村站下车即到)</p> <p>会议地点:郑州市第九十六中学(郑东新区商都路与康平路交汇处向北100米路西)</p>	<p>1.候选班主任现场答辩,全体参会老师做评委。候选班主任从本报征集的30个班级管理案例中随机抽取一个进行现场答辩。参会老师根据候选人的报道材料和现场答辩情况进行投票。</p> <p>2.华东师范大学教授刘良华主持答辩并做报告《成为有管理智慧的班主任》。</p>	<p>1.全国知名班主任覃丽兰做报告《班级文化建设的艺术和技巧》。</p> <p>2.班主任专业发展研讨沙龙。焦作市教科所研究员张硕果、濮阳建业国际学校校长邹富清、郑州市第九十六中学校长朱红庆、济源市第一中学“8+1”班主任研修团队领军人物秦望、濮阳市油田教育中心教研员韩素静、濮阳市科技工业学校教师李迪、平顶山市第十四中学教师潘颖等名师将现场解析班主任专业发展中的问题。</p>	<p>1.最具智慧力班主任颁奖典礼。</p> <p>2.平顶山市第十四中学教师潘颖做班会课《做棉花一样的女生》。</p> <p>3.全国知名班主任郑学志做报告《学生自主教育的有效途径》。</p> <p>4.会议结束。</p>
其他	<p>1.第三届河南最具智慧力班主任评选活动由濮阳建业国际学校、郑州市第九十六中学、河南新知教育咨询有限公司协办。活动详情及候选人报道材料见树人网首页评选专区。网址: http://news.shuren100.com/dsjzhlbzr。</p> <p>2.会议从参与投票的老师中抽取30位幸运观众,赠购书券,现场兑换自己喜爱的图书。会议同时设置约稿环节,与会老师可谈参会感受,也可结合班级管理案例撰写文章。优秀稿件将在本报陆续刊发。</p> <p>3.参加本次会议的老师均获赠11月份举办的第三届河南课改先锋公益论坛入场券,免费观摩学习孟津县双语实验学校实施多年的“育人活动化,活动课程化”的经验和成果。</p> <p>4.为保证会议质量,本次研讨会限制名额,有意与会者请提前向组委会报名登记,额满为止。</p> <p>组委会联系电话:0371-66355397 13213028163 (黄杰) 0371-66342301 13598816012 (杨磊)</p>			